香港繁忙中的悠閒

中五甲 盧夢瑩

香港--繁忙的城市,生活在這裡的人們每日都匆匆忙忙,忙到幾乎沒有自己的私人時間。這是小時的我對她的印象,而這印象是從父親與母親處來的。小時候的我對父母的形象就是來去匆匆。我與外婆生活在一起。我與父母見面不多,因他們去了香港工作,不常回來,一年也就見上那麼一兩次,每次待在家裡一兩天又離開了,偶爾我們會用電話聯繫。外婆對我說:「他們工作太忙了!所以才沒時間陪你玩。」那時的我便對「香港生活太勞碌」堅信不疑,直至去年我移居香港,到南丫島遊玩過後才改變了我的看法。

小時候生活的地方雖然不是很繁榮熱鬧,小孩沒有手機等娛樂,但卻是我與髮小一同成長、玩樂的天堂。或正因如此,教育並不嚴格,學習沒有帶給我太多壓力,每日想著的都是小賣部又進了什麼零食?該去哪裡探索冒險……而生活的轉變突如而至。一個似如往常一樣的某日,母親回來了,她來到學校時正值小息,同學們,也是我的髮小們向我傳遞了這一驚喜,可讓我出乎意料的是母親要帶我離開。她迅速地辦好退學手續,接著帶著懵懵懂懂的我離開了。向校門外走去的我們遇到剛好買完冰淇淋回來的髮小,他先前承諾請全班人吃的。母親向他解釋原因後,他顯然很驚訝,我們聊了一會兒,在遺憾今日無法再一起去冒險了,最後遞給我承諾好的冰淇淋。在他的目光下,我們逐漸離去。這時的我們都還不知道今日的退學意味著什麼,只以為如以前的轉學般,我們依舊能聯繫。

我要去遙遠且陌生的香港生活了,很突然——是在退學當天離開的,也很茫然——「難道我以後也會像父母一樣忙嗎?那太可怕了!」這一念頭纏繞在我心頭,久久不散……香港教育挺注重英文,人家從小便開始學,而剛轉學來到香港中學,我的英文還沒開始爬就要跑起來了,猶記得一次英文課上,老師讓全班來一次英文自我介紹,我不知道該做什麼,只能尷尬地受到全班的注目,老師看出來了,微笑著引導我,詢問我的英文名,可我並沒有,最終還是同學們為我想出了一個名字,為我解了這一窘境。落後的學習進程及語言不通導致的學習困難,使我必須付出更多的時間去學習,母親亦為我報了好幾個補習班。時間的不斷壓縮,更讓我體會到香港的「繁忙」。

我逐漸融入了香港,語言不再是障礙,學習也開始跟得上了,屬於我的個人時間也穩步增加了。這使我不再那麼堅信「香港生活太勞碌」了,父母的不常聯繫亦是因為我們的作息時間不同罷了,常常是我睡後,他們工作結束才打電話來。讓我知曉香港也有悠閒一面的是在我來港不多久後,我們一家人的一次旅行,我們去了南丫島遊玩。

下了渡輪,我們打算直奔山頂,看山景,看大海。往前走,經過天后廟,善信在那上香,輕柔的煙霧缭繞,為霧後路徑增添一分神秘。我們不欲久留,穿過霧靄濛濛,進入樹蔭小徑,瞥見道路兩旁樹葉洩露下一些陽光,在地上便成了斑駁的樹影。三兩結伴的遊客悠閒地走著,說笑、拍照,更顯其愜意。我們繼續走著,便能瞧見那連綿起伏的翠綠山巒。微風拂過,綠葉左右搖擺,沙沙作響,更覺寫意。走上山頂,我捧著一個椰青解渴,俯望山下,美景盡入眼中,看著山下村莊居民閒適泰然,人們郊遊,他們並沒有我曾以為的匆匆忙忙到幾乎沒有自己的時間。穿過林蔭,一望空濶,前面是涯的大海,陽光下波浪閃爍不定。我在山路上的觀景台中休息,看到遠方的熱鬧的泳灘,也許是正值假期,遊客不少。人們在海邊肆意玩樂,倒是與「繁忙」扯不上關係。

快到傍晚了,我們往山下去,到一茶餐廳用餐,香港茶餐廳文化可是當地特色。經一天的靜心後,便也覺得這悠閒,瞥到旁邊食客與同伴聊了半天,悠哉樂哉地進食,突然意識到我也曾與他們一樣,母親也曾帶我去茶餐廳「喝茶」,只不過當時的我並沒有注意到那時的輕鬆氣氛,只一心沉浸在自己的世界與觀念裡,因迷茫而著急慌忙,心中不安,自然無法察覺時間已慢了下來。

不管何時何地,在一個陌生的地區生活總是會感到迷茫不安的,尤其是有一個誤解的印象,先入為主,為當地蒙上一層濾鏡,便看什麼都是自己想像的那樣。當我們瞭解了生活的地方原來並不是自己誤解的模樣,曾經在此經歷的一切似乎都變得清晰起來,自己的生活原來依舊那樣美好。第一印象固然重要,卻無法以偏概全,無法以此知其全貌,如同我曾對香港的誤解,實在不可全信。俗語說得好:「未知全貌,不予置評」。